

「瑪諾亞議程」、「數位太平洋議程」，以及「灣區議程」闡述本年度美國主辦APEC的核心理念，以及對應三大優先領域「互連」、「創新」與「包容」，展示經歷COVID-19大規模的疫情後，美國希望透過深化利害關係人合作關係，以強化區域韌性，避免未來任何大型危機再次阻斷區域的發展。

11月舊金山 APEC 經濟領袖會議

眾所矚目的APEC經濟領袖會議將於11月15日至17日，於舊金山的莫斯科會議中心(Moscone Center)隆重舉行。此外，14日至16日將在該會議中心舉行企業界的重大活動—APEC企業領袖高峰會(APEC CEO Summit)，美國總統喬·拜登(Joe Biden)預計將出席高峰會發表演說。

除了領袖會議外，美國也預計在舊金山舉辦「2023 APEC多方利害關係人論壇」(2023 APEC

Multistakeholder Forum)，旨在支持納入重要非政府利害關係人於今年APEC工作中；美國APEC國家中心(National Center for APEC)也將舉辦「永續未來論壇」(Sustainable Future Forum)，邀請公私部門的利害關係人分享如何實踐「BCG經濟曼谷目標」。



舊金山莫斯科會議中心。(圖／2023年APEC CEO Summit 官網)

APEC小百科

專業部長會議(Sectoral Ministerial Meetings, SMM)

APEC部長級年會(AMM)僅限外交與經濟兩部長參與，而由工作層級的官員參與APEC各相關論壇。隨著APEC議題範圍逐漸擴大，針對特殊議題而有必要在各經濟體間就政策層次進行協調的需求也隨之提高，專業部長會議的召開即是對於這些需求的具體回應。目前APEC專業部長會議涵蓋眾多議題，包括教育、能源、環境及永續發展、財政、糧食安全、林業、衛生、人力資源發展、礦業、海洋相關、區域科學與技術合作、中小企業、結構改革、永續發展、資通訊產業、觀光、貿易、運輸以及婦女議題。在這些專業部長會議所達成的建議，最終都將呈交給APEC經濟領袖會議作為參考。

APEC近年的發展趨勢顯示，APEC經濟體的各部會首長大多皆有機會參加APEC專業部長會議。隨著專注各項議題的專業部長會議召開頻率增加，各經濟體透過此機制進行政策對話與互動，不僅使得APEC對特定議題的討論更加深入，亦有助於亞太區域實質問題的解決與跨境政策的協調與合作。